

江苏省人大代表彭丽萍： 心系健康公益

□本报通讯员 葛明亮 邱蓓蓓

一头披肩长发，身形瘦削干练，谈吐温润清晰，江苏省人大代表、南通市政协委员、江苏煜道健康科技有限公司董事长彭丽萍的气质不像商人，更像学者。

“不做生意，我很可能和你们是同行。”近日，南通市崇川区检察院代理检察长陆晓妹登门拜访时，彭丽萍笑着回忆往事。

彭丽萍大学的专业是法学，毕业参加工作时却与司法机关“擦肩而过”。因为弟弟学医，彭丽萍机缘巧合与“医”结缘，最终选择了医疗健康领域，一干就是20多年。从个人单干，到组建小公司，再到发展壮大，彭丽萍稳扎稳打，一路前行。

2008年，彭丽萍成立江苏煜道健康管理有限公司（后更名为江苏煜道健康科技有限公司），该公司主营医疗产品销售、健康服务推广、数字产品研发三大板块。目前，公司已拥有各类专业技术人员20余名，年产值7000余万元。

“因为不懂专业知识，刚做这一行时很难。”彭丽萍回忆起创业初期，她白天做业务拉订单，晚上加班学习。平时，彭丽萍一抓住机会就向各大医院的专家教授当面请教、咨询，点点滴滴积累下来，她也成了行家里手。

党的二十大报告指出，把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。对彭丽萍来说，这既是机遇也是挑战，“我们公司原先做医疗器械贸易，现在在公司投入资金搞研发，将会推出一至两款新产品，不断保障人民身体健康。”

彭丽萍的办公室里有着各种各样的奖牌和锦旗。相比于商海打拼，她更愿意分享自己的公益慈善事业。新冠疫情期间，彭丽萍盘点公司库存，累计捐献口罩等紧缺物资价值300余万元。疫情结束后，彭丽萍的公益故事仍在继续。

2023年，彭丽萍得知陕西省宁强县适龄妇女做“两癌”筛查缺乏相关妇科手术器械，她立即让公司盘点所有库存运至宁强。发货前，彭丽萍和仓管人员一再强调：“一定要用大品牌的产品，女性的健康要用优秀的医疗器械来守护。”这些年，她捐赠医疗物资的足迹遍布了学校、街道、偏远山区，她还资助了贫困儿童、贫困退伍军人及其家属，处处体现了民营企业家的强烈社会责任感。

在投身公益事业的过程中，彭丽萍发现很多人对医疗健康知识存在盲区，于是下决心要做点实事。2023年3月，在南通市政府和市医学会支持下，彭丽萍的公司成立了煜道科普馆，通过举办讲座、组织培训、实施义诊、开展咨询和宣传活动等多种形式，将健康知识融入日常生活，帮助公众提升健康素养，养成科学的健康生活方式。该科普馆自建馆以来就获得了政府部门及社会各界的高度好评，并入选江苏省女大学生创业就业实践基地、巾帼创业工作站等。

作为一名江苏省人大代表，彭丽萍时刻关注医疗健康领域的问题，又因为法学科班出身，她对司法领域的思考更有深度。她认为，一些医疗系统内部违法腐败的系列案件，严打不能解决根本问题，还是要从制度监管入手提前预防，等犯了罪再查，老百姓的保命钱已经没了。为了帮助更多人，彭丽萍对检察机关举行的各类活动积极参与，认真记下要点。

2023年，崇川区检察院在履行公益诉讼检察职责中发现，少数机构、人员倒卖九价宫颈癌疫苗牟利，损害广大妇女同胞权益。为此，该院邀请多名行政机构工作人员、人大代表召开圆桌研讨会推动问题解决，彭丽萍作为江苏省人大代表参加了这次会议。“我真正看到了检察机关为维护妇女同胞合法权益采取的务实举措，这让我安全感满满。我要多宣传、多科普，让更多妇女同胞们知道接种正规疫苗的重要性。”她认为，南通市、崇川区两级检察机关在“检护民生”“检察护企”专项行动中高质效办案、履职，给人民群众吃了“定心丸”，给企业发展提供了良好的营商环境。

陆晓妹向彭丽萍介绍了崇川区检察院近几年的工作，得知崇川区检察院是全国先进基层检察院，又被最高人民检察院荣记集体一等功，彭丽萍连呼“优秀”。她建议，检察机关的涉罪未成年人帮教工作可以引入生命健康科普环节。“孩子们如果真正懂得了生命无价、健康可贵，就会更加珍惜当下生活，从而减少犯罪。”

江苏煜道健康科技有限公司的办公地点在28层，向下俯瞰，南通北翼新城尽收眼底。登高望远，彭丽萍眼里有光，对未来公司高质量发展和转型充满信心。



彭丽萍(左)参加科普专项活动时，展示公司参与研发的医疗器械。

最特写

李文玲 全国人大代表、赤峰京环境服务有限公司人工作业队七中队中队长

李文玲(右)向同事了解工作中遇到的困难。



李文玲：城市“梳妆人”

□本报记者 沈静芳

一分钟挥动扫帚40多次，一天弯腰2000余次，一天行走万余步……这就是全国人大代表、赤峰京环境服务有限公司人工作业队七中队中队长李文玲的日常。“作为一名环卫工人，能每天为城市‘梳妆’，是我最大的幸福。”采访中，李文玲很少说自己吃过多少苦，总在感叹生活的甜。

“城市美容师”的必修课

2000年，李文玲跟随丈夫从偏远的农村来到了繁华的城市。盛夏时节，她奔波在内蒙古自治区赤峰市的各大建筑工地上，搬砖、和泥……日日挥汗如雨。“那时候我很年轻，不怕吃苦，干着想靠劳动创造幸福生活。”然而，一到冬季找不到活干的李文玲还是心里发慌，她便尝试做些小买卖补贴家用。

2007年，32岁的李文玲在邻居的建议下加入环卫行业，成了一名全职环卫工人。然而，工作并非一帆风顺，在人流汹涌的街头，李文玲总把自己包裹得严严实实，唯恐被熟人认出来。干了一段时间后，李文玲发现周围更多的是认可的笑脸，路人点点滴滴的关心让她心中充满暖意。

一个冬日，李文玲和同事们顶着雪开始了清扫工作。一位路人走过来询问正在做清扫工作的环卫工人人数，随后走进了她家奶茶店，先后拎出来20多杯奶茶，一杯杯递到大家手中。“那是我喝过

的最好喝的奶茶！”李文玲对记者说，这杯奶茶让她感受到了城市的温暖，也让她坚定了做好这份工作的决心。

李文玲曾在工作中捡到了1万元现金。当时这笔钱对于工资并不高的李文玲来说，比一年的工资还多。但她没有犹豫，在零下十多度的天气里，守原地等待失主。几经周折，她终于联系上了失主。失主是一位老人，在银行取钱回家后才发现丢了1万元。老人连连感谢，还拿出1000元现金酬谢，李文玲婉言谢绝了。事后，老人及家属为李文玲送来了一面“拾金不昧，品德高尚”的锦旗。

“其实，这也是我们环卫工作者的必修课，树立诚信意识，构建和谐社会。”就这样，李文玲和同事们不仅用勤劳的双手装扮着城市，还用实际行动温暖着人心。

“雪还没清完，我哪能歇得住”

冬季的早晨，寒凉沁骨，赤峰市红山区街道上那几道蓝色的身影和扫地的沙沙声格外明显。早上天还没亮就走上街头，夜幕降临时才离开，这就是李文玲的日复一日。

多年的工作，让李文玲在进行清扫作业时又快又好，也熟练地掌握了扫把捆扎的技巧。遇到有车辆停靠在路边，她总是弯下腰一点一点地把车下的垃圾扫出来，做到“六净、四无、两清”。

2014年，李文玲成为班组长，任务更重了。她和同事一同负责解放街、哈达街周边的保洁和100余栋弃管楼的清

扫工作。该地段是红山区城市交通主要干道，周边有商户千余家，保洁工作数量大、任务重。

为了保质保量完成任务，每天凌晨4点李文玲就来到岗位上忙碌起来。清扫地面与树坑内的垃圾、擦拭路边的垃圾箱……春天刮风，夏天暴晒，秋天落叶，冬天下雪，她一年四季不间断地忙。因为劳动强度太大，许多人没有坚持下来，周围的同事有的走了有的退休了，只有她从“小李”变成了“老李”，依然坚持着。同事们有事请假，她就加班加点替他们把责任区卫生搞好，每年无偿加班时间在500小时以上。李文玲说：“晴天一身汗、雨天一身泥、冬天一脸霜，蹲墙根、吃冷饭、喝凉水，这种现象是非常多的，我既然拿了这份工资，就该尽心尽责把这份工作干好。”

2019年3月，赤峰京环境服务有限公司正式开始运营，赤峰环卫迎来了机械化作业新时代，而李文玲也成了一名管理着60多名成员的中队长。

然而，机械化并不能取代人力。李文玲举例说，“配备的清扫车只能在开阔、平坦的路面作业，小巷子、马路牙子还需要人工清扫。”

2020年11月，一场60年难遇的特大暴雪降临赤峰，积雪厚度达18厘米，属重雪灾级别。整个城市交通瘫痪，学校停课、单位停工，但“雪情即是命令”，李文玲和队员们闻令而动，拿起工具奔赴大街小巷。

刚清出来的街道很快又被过往的车辆带上了一层雪。李文玲和同事们顾不上吃饭、喝水，一遍又一遍地清扫着。一天下来，脚上的棉鞋都已被雪水泡透了。很多人劝李文玲歇一会儿，李文玲却说：“雪还没清完，我哪能歇得住。”赤峰市政府要求，要在雪停后6小时内保证街路畅通，3天内积雪出城。就这样，李文玲和同事们经历了艰苦作战的四天三夜后，宽阔的马路恢复了原来的样子。

李文玲介绍：“赤峰市连续28年被评为国家卫生城市，还被评为国家园林城市，这里有我们几代环卫人的默默付出。”2012年6月，李文玲通过了党组织的考验，成为一名光荣的共产党员；2014年被评为赤峰市劳动模范；2015年被评为内蒙古自治区先进工作者；2020年被评为全国劳动模范。

扎根环卫领域传递一线心声

“我是一名普通的环卫工，我身在群



李文玲在工作。

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

